

# 国务委员兼外交部长王毅回答中外记者提问 中美应当重整行装出发

7日,国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。王毅表示,对世界来说,今年又是一个充满挑战的年头。新冠疫情仍未彻底战胜,乌克兰危机又接踵而来,本来就充满不确定性的国际形势变得更加复杂动荡。在这样一个重要时刻,各国需要的是团结而非分裂,是对话而非对抗。

## 中方愿继续为劝和促谈发挥建设性作用

中方认为,要化解当前危机,必须坚持联合国宪章宗旨和原则,尊重和保障各国的主权和领土完整;必须坚持安全不可分割原则,照顾当事方的合理安全关切;必须坚持通过对话谈判,以和平方式解决争端;必须着眼地区长治久安,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

俄乌双方已经谈了两轮,我们希望即将开启的第三轮谈判能取得新的进展。中方认为,形势越紧,和谈越不能停止;分歧越大,越需要坐下来谈判。中方愿继续为劝和促谈发挥建设性作用,也愿意在需要的时候同国际社会一道开展必要的斡旋。中方愿为克服人道主义危机继续作出自己的努力。

## 中俄关系不受第三方的干扰和挑拨

中俄关系作为世界上最关键的双边关系之一,中俄合作不仅给两国人民带来利益和福祉,也有利于世界的和平、稳定与发展。中俄关系具有独立自主价值,建立在不结盟、不针对、不针对第三方基础之上,更不受第三方的干扰和挑拨。

中俄关系发展有着清晰的历史逻辑,具有强大的内生动力,两国人民的友谊坚如磐石,双方的合作前景十分广阔。不管国际风云如何险恶,中俄双方都将保持战略定力,将新时代全面战略协作伙伴关系不断推向前进。

## 双方应当重拾融冰初心,重整行装出发

摆在我们面前的现实是,美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”,不断在涉及中方核心利益的问题上攻击挑事,接连在国际上拼凑打压中国的“小圈子”,不仅损害两国关系大局,也冲击国际和平稳定。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉国家所做的事情。

今年是“上海公报”发表50周年。回首历史,中美双方本着求同存异精神,以合作代替对抗,造福了两国人民,也促进了世界和平与繁荣。展望未来,双方应当重拾融冰初心,重整行装出发,用相互尊重、和平共处、合作共赢的“三原则”替代竞争、合作、对抗的“三分法”,推动美国对华政策重回理性务实的正轨,推动中美关系重回健康稳定的正道。

## 真正目的是企图搞印太版的“北约”

美国的“印太战略”正在成为集团政治的代名词。带来的绝不是什么福音,而是搅乱地区和平稳定的祸水。“印太战略”的真正目的是企图搞印太版的“北约”,维护的是以美国为主导的霸权体系,冲击的是以东盟为中心的区域合作架构,损害的是地区国家的整体和长远利益。这股逆流与地区国家求和平、谋发展、促合作、图共赢的共同愿景背道而驰,注定是没有前途的。



▲3月7日,十三届全国人大五次次会议在北京人民大会堂新闻发布厅举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

新华社记者/李鑫 摄

## 中欧关系不受制于第三方

中欧和中俄关系完全是两个问题。中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。双方在相互尊重、互利共赢基础上开展对话合作,将为动荡的世界局势提供更多稳定因素。当然,还是有些势力并不愿看到中欧关系稳定发展,编造所谓“中国威胁”,炒作对华竞争,鼓吹“制度性对手”,甚至挑起制裁和对抗。希望中欧双方都对此予以高度警惕。

中方始终从战略和长远角度看待中欧关系,中国的对欧政策保持稳定坚韧,不会因一时一事而改变。我们将继续支持欧洲独立自主,支持欧盟团结繁荣。

## 台湾等重大敏感问题事关中日的互信根基

向日方提出三点忠告:首先是要不忘初心,把握好两国关系的正确方向。二是要重信守诺,维护好两国关系的政治基础。三是要顺势而为,共同开创两国关系的广阔前景。

历史、台湾等重大敏感问题事关中日的互信根基。根基不平,地动山摇。希望日方在这些问题上恪守迄今所作的一系列郑重承诺,避免再给两国关系带来严重冲击。

## 做相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手

正如一句印度谚语所言,“帮你的兄弟撑船过河,你也能到达彼岸”。希望印方同中方一道,坚守“互不构成威胁、互为发展机遇”的战略共识,坚持增进互信,避免误解误判,彼此做相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手,确保两国关系沿着正确轨道前行,为两国人民带来更大福祉,为地区和世界作出更大贡献。

## 台湾问题与乌克兰问题没有任何可比性

台湾问题与乌克兰问题有着本质区别,两者没有任何可比性。我们看到,有些人在乌克兰问题上强调主权原则,但在台湾问题上却不断损害中国的主权和领土完整,这是赤裸裸的双重标准。

台湾的前途希望在于两岸关系和平发展,在于实现国家的统一,而不是依靠什么外部的“空头支票”。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败,台湾终将会回到祖国的怀抱。

(据新华社、中新网)

## 半岛问题往哪里走很大程度取决于美方

朝鲜问题的“根”,在于朝鲜面临的外部安全威胁长期得不到消除,朝方的合理安全关切始终没有得到根本解决。我们注意到,美方最近公开声明对朝鲜没有敌意,愿意通过外交手段解决问题。但下一步往哪里走,很大程度取决于美方怎么做;是真正拿出解决问题的具体行动,还是继续把半岛问题当做地缘战略的筹码?

中方再次呼吁美国采取实际举措解决朝鲜的合理安全关切,与朝方建立起基本互信,同时按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则,不断推进半岛问题的政治解决进程。中方愿意继续为此发挥建设性作用,作出应有的努力。

## 外交为民永远在路上,海外同胞背后是祖国

随着乌克兰局势不断紧张升级,中共中央、国务院高度牵挂每一位在乌同胞的安危。现地局势发生突变后,我们组织在乌同胞抓紧安全避险,为遇到困难困难的同胞及时提供帮助。同时,抓住战局中出现的时间窗口组织紧急撤离行动。

外交为民永远在路上。愿继续用行动告诉每一位海外同胞,无论什么时候,无论身处何方,你的身边有我们,你的背后是祖国。

(据新华社、中新网)

# 俄缴获美在乌生物实验室文件

美国国务卿布林肯6日说,总统拜登和政府各部门正讨论是否对俄罗斯实施石油禁运。俄罗斯总统普京当天同法国总统马克龙通电话,就乌克兰核设施安全运行等问题进行沟通。

## 美讨论对俄实施石油禁运

美国国务卿布林肯6日在美国有线电视新闻网一档新闻节目中说,总统拜登和政府各部门正讨论是否对俄罗斯实施石油禁运,美国将同欧洲盟友和伙伴协调一致,确保相关措施不影响国

际石油市场正常供应。布林肯同时表示,美国支持波兰向乌克兰提供战机,并将向波兰提供援助,以填补其援乌后出现的“安全缺口”。

## 俄法总统就乌核设施安全通电话

俄罗斯总统普京6日在同法国总统马克龙通电话时说,俄军与乌方人员继续保障乌克兰南部的扎波罗热核电站正常运行,经国际原子能机构确认,目前扎波罗热核电站辐射水平正常。法国总统

府爱丽舍宫当天发布公报说,马克龙当天同普京通话时呼吁确保乌克兰核设施的安全,他还呼吁遵守国际人道主义法,保护平民并保障救援物资运输。

## 俄方称发现美资助的军事生物计划

乌克兰总统泽连斯基的社交媒体官方账号6日晚发布消息说,泽连斯基当天同英国首相约翰逊通电话,双方讨论了进一步加强制裁等问题,并就下一步联合行动达成一致。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫6日说,俄军使用高精度武器将位于乌西部的文尼察机场瘫痪,乌航空战力几乎全部被毁。若邻国提供机场作为乌军机攻击

俄军的基地,或将被视为介入武装冲突。科纳申科夫透露,在特别军事行动中,俄军证实美方曾在乌克兰境内资助实施具有军事性质的生物计划。俄方当天还公布了获取的乌卫生部在波尔塔瓦和哈尔科夫两地生物实验室销毁病原体的相关文件。科纳申科夫说,俄方将于近期公布对所获文件的分析结果。

(据新华社)

# 应对新高考,我来说教研 市十三中召集13个学科教研组“点子王”开了一场交流会

2021年12月,株洲市教育局发布了《株洲市城区普通高中新课程新教材实施省级示范区建设工作方案》,株洲市第十三中学被遴选为“新课程新教材实施市级示范校”,作为株洲市首批

对新高考试点学校,市十三中在原有新高考应对经验的基础上,高度重视新课程、新课标、新教材、新高考“四新”契合的培养模式,切实制定《株洲市第十三中学新课程新教材实施市级示范校建设工作方案》,着力顶层设计、明确目标任务、细化过程分工。

上周,株洲市第十三中学召开“我来说教研”新课程新教材实施学科部

术、技术在内的13个学科教研组组长,针对新课程新教材实施开展分享交流。

各学科教研组组长发言后,教学副校长孙金花提出:“教研最终的落脚点是学生的学。”针对学校在2022年开展的“新课程新教材实施市级示范校”建设工作,她提出要明确“特色在哪里”和“方向在哪里”,高效优质的教研工作和学科担当的教研组长应是关键所在。

孙金花认为,好的教研组长应该是教研“点子王”,着手点应该在常态化工作。好的教研组长应该是教研“风向标”,个人教学研究和团队教学研究双

# 这份见面礼好有心 市四中一班主任手写“瘦金体”书签赠学生

近日,市四中2114班在班主任刘旭洲的组织下,开展了选课走班后,“新班级”的第一次主题班会。

与以往的常规班会课不同的是,当天,刘旭洲老师为每位同学都准备了一份特殊的礼物——他亲手书写的书签。

典雅的签面,用清劲满满的瘦金体书写下学生的名字和祝福的短语。这样精致的“见面礼”,让学生爱不释手。这位“瘦金

体”班主任也一下子火遍了学校。

谈到此举的初衷,刘旭洲老师表示:“学生进入新班级,都有点拘谨陌生,希望借助这份礼物拉近大家的关系。同时,也希望每一位学生都成为有艺术审美情趣,文化涵养和浪漫气息的现代中学生。”

(株洲晚报融媒体记者/宋芋璇 通讯员/白静 摄影报道)



# 阳光正好 春色满城

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王娜 实习生/张佩瑶)市气象台预测,本周接下来的日子,株洲不是多云就是晴天。今天夜里有一次冷空气到来。等冷空气过后,气温会大幅上扬,到了本周末,市区最高气温会升到25℃。

有人说,株洲的春天似乎不曾独立存在,风和日暖让人们能穿单衣、可以随意徜徉的时候很少,不是

太冷,就是太热。如果你认可这种说法,那你一定要好好地过这一周的每一天。因为本周,它会是一派春日感觉,阳光正好,温度适宜,春色满城。

今天 晴 9—20℃ 明天 晴天间多云 12—22℃ 后天 晴 12—24℃ (市气象局7日16时发布)

## 开奖

(开奖日期:2022年3月7日)

福彩	体彩
3D 第2022056期 中奖号码:0 9 2	大乐透 第2022024期 中奖号码:01 02 11 30 35 01 12
七乐彩 第2022024期 中奖号码:03 05 08 09 14 22 23 20	排列三 第2022056期 中奖号码:0 9 9
	排列五 第2022056期 中奖号码:0 9 9 5 9

力的过程。学校始终为这样的研究过程用心创设优质平台、落实保障机制、开展过程评价、推进特色建设,做好成果提炼。

此次“我来说教研”新课程新教材实施学科部

署交流会,形成了各学科新课程新教材实施的有效路径,是学校实现高质量发展的有力抓手。

(通讯员/柳芳 宋文俊)